

持续大量缺人的行业，多数不是“高精尖”，而是集中于居民服务领域——

# 哪些行业最“缺人”？

本报记者 汪文正

中国经济社会运行中，哪些行业和岗位最“缺人”？调查显示，是餐厅服务员、保安员、收银员、家政服务员……

今年初，人力资源和社会保障部中国就业培训技术指导中心发布了《2019年第四季度全国招聘求职100个短缺职业排行》。这一榜单由102个定点监测城市公共就业服务机构，收集汇总人力资源市场岗位信息，按照岗位供需缺口数量和填报城市数量加权取值后从大到小排列形成。从去年第三季度起，这一排行榜已连续发布两个季度，持续引发关注。

细看上榜行业，缺人的行业多数不是“高精尖”，而是与居民日常生活直接相关的领域。缺人的为什么是这些行业？是哪些因素导致其人手不足？

## 一般性服务业和制造业最缺人

——营销员、餐厅服务员、收银员、保安员、商品营业员、保洁员、家政服务员、车工、焊工等职业缺人严重

最缺人的职业如何分布？

看榜单结构——在100个劳动力需求大于供给的职业中，属于社会生产服务和生活服务人员的最多，两份榜单中都超40个；其次是生产制造及有关人员，每次有30余个上榜；第三是专业技术人员，均在10个以上。

看榜单排名——排名靠前的职业，也就是最缺人的职业，连续两个季度保持稳定。营销员、餐厅服务员、收银员、保安员、商品营业员、保洁员、家政服务员、车工、焊工等9个职业一直保持在前10名，服务业从业人员短缺十分突出。

看榜单变动——缺人的行业总体稳定，排位关系变动不大，即使有所变化，也与市场季节性用工变化特征基本吻合。如：受到电商平台促销季“双11”“双12”影响，物流相关职业如快件处理器、道路货运汽车驾驶员、理货员等职业用工短缺程度在2019年第四季度上升较明显。

从榜单中可以发现，第三产业中一些市场需求高、与居民生活关联大的服务业职业短缺最为严重。排名前几位中，营销员、餐厅服务业、收银员、保安员、家政服务员全部来自服务业。中国人民大学副校长刘元春指



出，与制造业相比，服务业天然具有更强的抵御外部冲击的能力，就业弹性系数也更高，创造的就业增量远大于第一、第二产业，其就业需求稳定增长是保障中国就业稳定的基石。

榜单还反映出，第二产业领域的生产制造及有关人员、专业技术人员的职业短缺也较严重，如车工、焊工、装卸工、缝纫工等。此前，有关方面负责人也多次强调，中国就业市场面临着高技能工人短缺的问题，求人倍率持续大于2，即“一个高级工人有两个以上的岗位在等他”。

值得注意的是，总体看，上榜职业大多属于传统意义上的“蓝领”职业，同时也是居民日常生活不可或缺的职业。就业门槛不高、市场需求较大、收入水平较低、不可替代性相对较弱，是其共同特征。对此如何看待？

北京大学中国职业研究所所长陈宇在接受本报记者采访时指出，当前中国经济“蓝领”行业大多“缺人”，劳动力供需失衡的情况比较普遍，排行是对这种情况的反映。

中国劳动和社会保障科学研究院助理研究员殷宝明分析：“我们可能会预期短缺程度最高的应该是那些与新技术、新经济、新业态紧密相关的高技术、高技能职业。然而，劳动世界的未来并不单单是高技能，中低技能的工作同样不可或缺。”殷宝明介绍，去年第三季度的榜单中，100个短缺职业里42个与生活服务紧密相关，36个与生产制造紧密相关，充分表明技术进步对劳动力市场的影响并非一刀切，工作岗位的演变也不是线性的。“100个短缺职业背后反映的是人们对高质量服务和高品质产品的内在追求，而这也恰恰是技术进步和人工智能难以替代的，其中凝结和创造的劳动价值正是人民美好生活必不可少的。”

人。有的同事希望挣些钱就回乡娶妻、创业，也有同事想着找份更好的工作长留北京，但很少有人在这行干满一年的”。

“招工难，尤其是年节假日，有好活也招不来人。”装修工长杨师傅介绍，在装修行业，安徽籍工人是最好的，业主也愿意为此支付更高工价，使劳动力市场供求两旺，良性循环。“过去我们县的年轻人愿意出来干装修，肯打拼的，三两年就能在老家盖楼。如今不一样了，这一行的噪音、粉尘、有害气体等对健康伤害大，年轻人不愿受这个罪。我队伍里的兄弟最小的也有40岁，瓦工、电工这些技术工种基本看不到年轻人，技术好的师傅也难招到徒弟。”

谈到薪资待遇，雇主也有苦水。邹女士在大连经营一家餐厅，在她看来，如今餐饮行业工资水平并不算低，“服务员难招，招到的服务员大多学历低、职业技能低。我们这里包吃住，每月工资在5000元左右，可还是找不到好服务员”。邹女士说，餐厅服务员工作辛苦，年轻人不爱干，大多干几年就离职了，因此很少有餐厅给他们交社保，也缺乏培训员工的动力。

专家指出，一般性服务业薪资待遇主要受到社会总体经济发展水平的影响和制约。这类劳动密集型产业，其增长主要依靠量的积累和规模扩张，而非劳动生产率提高，其收入水平是由社会平均收入水平决定的。“同样是理发，澳门就比珠海贵得多，因为其社会平均收入水平高，蓝领人群收入也相应较高。”陈宇说。

## 解决缺工难题需对症下药

——并非“年轻人不能吃苦”。只有扭转相关职业待遇偏低、从业人员缺乏获得感和价值感的局面，才能扭转供求失衡

制造业和服务业“缺人”，各有各的原因和解决办法。在多位专家看来，“年轻人不能吃苦”这种常见解释站不住脚，只有扭转相关职业收入待遇偏低、从业人员缺乏获得感和价值感的局面，才能引来年轻人在业内长期发展。

对于一些制造业岗位“缺人”，中国劳动和社会保障科学研究院研究员王宏认为，原因主要是其待遇长期偏低，“这既表现在经济待遇上，也表现在社会地位、职业荣誉以及参与企业经营决策与国家治理等方面”。对此，就业者、雇主和社会都应正确认识相关职业的价值和重要性，提高技术工人待遇。

对于一些服务业岗位“缺人”，专家认为，必须发展知识密集型的现代服务业，释放“人才红利”。北京大学经济学院副院长张辉指出，中国经济发展动能正经历着由人口红利向人才红利的转化，而现代服务业主要依靠人才红利，“要促进现代服务业的发展，一方面拉动国家就业增长，另一方面带动劳动者收入相应增加”。而对于一些传统的“脏、累、苦”岗位，应通过机器换人等方式，提高其自动化水平，解决缺工问题。

不论是服务业还是制造业，让年轻人留在短缺行业，还要提供更好发展前景。王宏说，吸引他到高校做保安的，是一些高校保安同行的励志故事，如果是普通的居民社区保安，他可能不愿意去干。“一些高校保安利用校园资源，获得了深造机会。保安也有实现个人价值的追求，我们需要的不仅是更好的薪资待遇，还有未来的更多种可能性。”

陈宇认为，部分行业出现劳动力短缺是就业市场发展的必然过程，要促进劳动者自主择业、市场调节就业、政府支持就业和创新创业，使资本、劳动等要素充分涌流，实现劳动力供需关系的平衡。“市场是发挥决定性作用的，而政府所能做的就是提供必要的公共服务，解决就业市场信息不对称的问题。100个短缺职业排名的发布，正是这种公共服务的一部分。”陈宇说。

上图：去年下半年起，江西万年县劳动部门培训基地开设月嫂培训班。徐声高摄（人民视觉）

## 成都：住户家门口买“放心菜”

本报记者 王永战

这两天，在成都市青白江区攀成钢新小区大院内，几张桌子上摆放着新鲜的蔬菜和猪肉，居民们有序排队购买。原来，这是大弯街道政和社区将“菜篮子”送到了小区住户家门口。

现场，价目表被挂在醒目的地方，旁边张贴着温馨提示：有序排队，间隔1米。“蔬菜不仅新鲜而且价格很合理，大家都特别高兴，不用外出就能买到，很方便。社区为群众着想，好样的。”小区住户崔超英对社区的工作很满意。

“目前全市拥有在地蔬菜面积130万亩，产量在300万吨左右，完全可以满足市民的日常消费需求。”成都市农业农村局相关负责人介绍，成都益民菜市、四川国际农产品交易中心、成都农产品中心批发市场内的经营商家已经逐步结束休假，陆续返回市场投入



## 蔬菜生鲜，货足价稳

作为西南最大的农产品批发市场，四川国际农产品交易中心积极对接产地，加强货源组织，并与全国12个采购中心形成菜品互通。目前各类生鲜蔬菜供应充足，价格稳定。图为2月初，工人在该中心转运蔬菜。

罗国杨摄（人民视觉）

## 开封：农产品顺利出村入市场

本报记者 朱佩娟

2月6日，在河南开封祥符区半坡店乡，绿神蔬菜种植农民专业合作社的日光温室蔬菜大棚里，满眼青翠，鲜嫩的黄瓜挂满藤架。“菜长得好，就怕运不出去、卖不好。”合作社成员张彩银有自己的担心。

开封市是农业生产大市，据市农业农村局摸底调查统计，全市有日光温室、蔬菜大棚10万亩左右，在田可供应蔬菜1.85万亩，产量3.55万吨。然而疫情当前，物流受到一定程度影响，一头是城区居民的“菜篮子”告急，一头是农民的菜地“爆棚”。

如何解决“两头”对接问题？开封市委市政府及时建立农产品生产、运输、销售对接机制，搭建起“农户（贫困户）—合作社—政府部门—大型商超”的无缝对接网络。市农业农村局、商务局、市场监管局、交通运输局等部门分工负责、密切协作，主动靠前服务种养合作社等供方和超市、农贸市场等需方，协调蔬菜种植合作社、冷库储存企业、经纪人等与超市、农贸市场对接，

了解，经农超对接，开封大润发超市与祥符区、尉氏县种植农民专业合作社已建立稳定的供货联系，日进货万斤左右。尉氏县建立本地商超与蔬菜种植大户的微信群，将200多户蔬菜种植户与60多家大中型超市串联起来，随时在群内互通供需信息，成交量逐日递增，仅3天就成交45笔，对接销售各类蔬菜50吨。